

社区聚焦·关注小区物业服务管理⑥

随着住宅使用时间越来越长，有些维修工程需要动用物业公共维修基金才能完成。那么，物业公共维修基金容易申请吗？目前还有哪些难点？

如何用好小区“养老金”

**申请成功
基金派上大用场**

“现在8部电梯已完成更换，物业公共维修基金派上了大用场。”7月8日，合肥市蜀山区五里墩街道家家景园社区凤凰城家家景园小区业委会主任孟伟告诉记者。通过申请物业公共维修基金，该小区电梯故障得到排除，老旧电梯已更换，居民出行更安全舒心。

凤凰城家家景园小区三期于2007年建成并交付，小区内有两栋高层住宅，共8部电梯，至今已使用约14年。自2019年开始，8部电梯不断出现故障，运营维管单位经排查发现，由于部分业主使用不当，电梯长年超负荷使用，造成桥厢轻微变形。

2020年4月底，家家景园社区联系省特种设备检测院检测凤凰城家家景园小区三期电梯情况，并根据检测结果，决定申请专项维修基金更换电梯。同时，为保证电梯更换期间居民安全出行，社区党委与小区业委会和物业公司沟通，决定分批更换电梯。

在申请支取公共维修资金时，凤凰城家家景园小区业委会发现，由于业主缴纳公共维修基金意识淡薄和此前相关要求未能严格执行，部分业主公共维修基金一直处于未缴清状态。另外，该小区大量空置房业主联系不上。根据规定，一栋所有业主公共维修资金全部交齐方可办理使用。“不能因为部分业主无意中引起的意外，影响整个工程进展。”家家景园社区党委书记吴传升说。

经多次协商，物业公司先行垫付近9万元，先申请并落实公共维修基金，再由小区业委会和物业公司联系欠缴公共维修资金的业主，劝说其补足分摊部分。公共维修基金到位后，凤凰城家家景园小区业委会于2020年10月底启动对8部电梯更新的招标工作，并在当年11月完成招标，维修、更换费用为228万余元。目前，物业公司已对该小区剩余可运行电梯开展正常维保工作。业委会对8部电梯分批次更换，第一批4部电梯在去年1月底前已完成验收。

“物业公共维修基金怎样使用、如何申请，原来只是一知半解。加上又出现了突发情况，所以申请过程有些曲折。今后会认真总结经验，指导小区业委会规范使用公共维修基金。同时，我们将继续关注欠缴业主的资金补充情况。”吴传升告诉记者。

扫描二维码
阅读更多内容

■本报记者 殷晓

投票受阻 推进过程颇费心

“从昨天开始公示居民对物业公共维修基金的投票情况，如果在公示期间没有异议，小区消防系统改造就将启动。”7月7日，指着公示单，合肥市蜀山区万泽社区红皖家园小区业委会主任韩荣柱告诉记者。历经两次居民投票，该小区已有1642户居民参与投票，超过规定人数的三分之二，物业公共维修基金即将申请成功。

去年，负责红皖家园小区物业管理的安徽上联物业服务有限公司发现，该小区消防泵房最近报废，管网故障较多，导致消防系统无法正常使用，将给居民生命财产安全带来隐患。经施工单位初步估算，维修和更

新改造费用为550余万元。由于数额较大，该公司提出申请物业公共维修基金的建议。根据相关规定，从去年开始，小区业委会采用上门入户、签字确认形式征求居民意见。

“物业公共维修基金是什么？维修工程不是可以使用公共收益吗？”这是不少居民的疑惑。为此，业委会和物业公司多次向居民解释，消防系统维修改造资金缺口较大，通过使用公共收益或居民自筹均无法完成全部工程。还有居民怀疑物业公司企图借机套取公共维修基金挪作他用，不愿签字同意。因而，小区动用物业公共维修基金首次表决失败。

资金有缺口，消防系统却不能不修。今年3月，红皖家园小区再次启动物业公共维修基金使用表决，并根据相关部门建议，采取了手机支付宝APP电子投票确认方式。不过，这次依然出现了问题：有些居民以为是诈骗，不想用支付宝投票；有的业主是老人，没有智能手机或不会使用支付宝，影响了投票效率。万泽社区了解情况后，及时发动社区党员、网格员向居民做好宣传解释工作，带动700多名居民投票，保证了投票顺利进行。

“据我所知，社区支持小区使用物业公共维修基金并动员居民的情况很少。这次能够完成居民意见征集，启动物业公共维修基金申请，多亏了万泽社区帮助。”安徽上联物业服务有限公司负责人武建享坦言。



近日，合肥市五里墩街道家家景园社区凤凰城家家景园小区工作人员在检查已更换的电梯。
本报记者 殷晓 摄

治理创新 使用方式应灵活

物业公共维修基金是专项用于物业共用部位、共用设施设备期满后大修、更新、改造的资金，因而被称为“小区养老金”，通常由房管局等部门代管。根据《住宅共用部位共用设施设备维修基金管理办法》规定，商品住房在销售时，购房者与售房单位应签订有关维修基金缴交约定。购房者应当按照购房款的2%至3%的比例向售房单位缴交维修基金。物业公共维修基金产权属于全体业主，必要使用时，由业委会等组织向相关部门申请获取。

按規定，要使用住宅专项维修资金，需经过占建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主讨论通过。由于牵涉多方利益，这“两个三分之二”的指标操作起来存在一定困难。“如果一栋楼有

100户业主，只有10户户外墙面漏水，那么漏水面积明显达不到总面积的三分之二，其他80户同意使用公共维修基金的积极性就不高，对他们的说服和解释工作就比较费力。”一名物业管理公司工作人员说。

即使说服了大部分居民，物业公司公共维修基金的支取还有其他手续需要办理，比如要提出维修方案，经现场查勘认证合规后，才可以安排维修资金。维修结束后，还要经过上报维修资金明细、审核公示等种种程序，才能真正将维修资金拿到手。

业内人士表示，物业公共维修基

金是一笔“巨款”，不排除少数物业公司动机不纯，套取和挪用基金，因而

依据相关规定，申请基金的支取手

续较复杂。“不能因噎废食，不能让真正

需要使用基金的小区在申请时面临重重困难。”韩荣柱告诉记者。他建

议，对确实需要使用基金的小区，住

建、消防、街道等部门可成立联合小

组，监管维修基金申请和使用情况，

适当简化申请流程，让基金及时、顺

利申请成功，造福居民。

今年以来，合肥市依据《民法典》

调整维修资金使用表决规则，将原

“双三分之二以上业主同意”调整为

“双三分之二以上业主参与表决，参

与表决业主双过半同意”，降低维修

资金使用表决门槛。该市房产、财政、

审计等部门建立了维修资金存储管

理联席会议制度，进一步规范维修资

金存储管理。调整外墙、屋顶渗漏维

修申报使用维修资金查勘方式，减少

申报使用前置环节和时间；优化系统

模块，整合项目决策和资金结算申

报环节，进一步简化流程；精简业务收

件、减少审批环节、压缩办理时限，业

务办结时限压缩至3个工作日。

·街谈巷议· 公共维修基金要更透明

改革和住宅专项维修基金管理制度以来，各地进入“中年维修期”和“老年危房期”的住宅呈现增多趋势，公共维修基金集中、大规模动用只是时间问题。因此，必须管好、用好这一“养老金”。

不过，公共维修基金经常在申请使用时暴露出“余额不足”

“去向不明”等问题。平时，公共维修基金被存放在哪里？余额是多少？有没有被使用？类似这样的问题很多居民并不清楚。这就给个别开发商、物业公司套取、挪

用基金提供了可乘之机。因此，相关主管部门应建立健全信息公开机制，让公共维修基金明细及去向透明化，以保障业主知情权、参与权、表达权、监督权。

公共维修基金取之于民，就必须用之于民，业主要有主人翁意识。为克服维修基金公共决策失误，必须严格遵循“所有权人决策”的原则，把决策权真正交到小区业主手中。这就倒逼小区业主尽快建立健全业主大会、业主委员会等自治方式，为小区使用公共维修基金提供最基本的“通道”。作为公共维修基金监管方，房管局等部门要加强管理，并在核实情况的前提下，适当简化申请支取流程，让基金真正为民所用。

·和美家园·

“板凳会”，干部来当解答员

■本报记者 李浩
本报通讯员 吕昂



近日，记者来到郎溪县梅渚镇桃园村，村委会前的小广场上，镇纪委负责人、桃园村“两委”干部和村民代表们围坐在一起，正准备举行“板凳会”。

“板凳会”一开场，党员和村民代表纷纷打开了话匣子。“村里的路面硬化什么时候完成？大家都很期盼！”“村里还有部分路段没安装路灯，走夜路不太安全，近段时间能安装上吗？”……

面对村民的诉求，桃园村党支部书记谈和平与其他村干部逐一耐心地解答。当天晚上，大家面对面提建议、谈想法，会议持续了一个多小时，村民提出的11个问题均当面得到了解答。会议结束后，梅渚镇纪委对村民们提出的所有问题汇总整理成清单，表示将进行跟进监督，确保群众需求事事有回音、件件有落实。

今年以来，郎溪县纪委监委在部分乡镇推行清风“板凳会”，常态化深入群众身边，让群众唱主角，村干部当听众和解答员，形成“收集、协商、落实、反馈”完整治理闭环。“过去，村干部在台上讲，我们在下面听，有距离感。现在不一样了，大家坐在一张板凳上可以喝着茶坐在一起谈，关系非常融洽。”提及“板凳会”，桃园村村民仲建群深有体会地说，这种面对面交谈的方式村民乐于接受，参与村里事务的积极性也明显提高。群众说事、干部理事、多方议事、部门办事，群众身边一桩桩烦心事，在“板凳会”上得到解决。

与此同时，“板凳会”也成为日常监督的“旋转探头”，撬动起基层监督的支点，架起党群之间的“廉”心桥。截至目前，郎溪县纪委监委通过“板凳会”的方式已收集群众意见建议43条，推动解决群众关心关注问题38个，查处群众身边的腐败和作风问题4件3人。

“随时办”，网格化服务“不打烊”

■本报记者 朱茜

“自己现在只要在家门口交一次材料，剩下的都是网格员帮忙跑腿代办，没想到现在服务这么便捷！”近日，家住淮南市八公山区新建社区的退休职工雷女士感慨道，现在在社区就办完了领取独生子女父母光荣证一次性奖励的所有手续。

淮南市八公山区按照“成熟一批、下放一批、承接一批”的原则，推进就业创业证办理、大病医保申请等高频事项下沉至村、社区为民服务中心，将政务服务的触角延伸至全区各个角落，让原本需要多部门、多层次级申请的事项变为“跑一次”“一次办”。网格化提供“跑腿代办”服务，实现高频事项“不出村”。目前，该区累计提供帮办代办服务500余项。

据了解，八公山区还创新推出“红色党建引领、蓝色平安护航、绿色生态文明、橙色暖心服务、金色多元共治”五色网格模式，精细划分城乡网格216

个，借助网格员熟、地熟、物熟和事熟的有利条件，及时准确采集网格内的信息，并将群众需求反馈至帮办代办队，上下联动，打破传统政务大厅“坐等”的服务模式，转变为主动靠前服务，实时动态化跟踪群众需求，让群众“人在网中行、事在格中办”。去年8月，家住新建社区的百岁老人董凤兰身份证丢失，年迈行动不便，社区网格员了解到这一情况后，主动联系八公山区帮办代办队，上门为其办理身份证，并免费邮寄到家。

近年来，淮南市针对群众办事热点、难点，聚焦基层为民服务能力提升，延伸服务链条，推动服务方式优化，将高频热点服务下沉至基层办理，通过网格员这个“身边人”，提供“优质、便捷、贴心、高效”的7×24小时“随时办”服务。淮南市数据资源管理局相关负责人介绍，目前该项改革举措已在八公山区率先试点并取得明显成效，下一步将在全市复制推广。

“一线办”，引摊入市解诉求

■本报通讯员 刘燕

“没想到我刚反映问题诉求，社区就派人到现场调查处理，很快解决了小摊贩占道经营的问题，现在地面油污少了、噪音小了，我们吃的也安心了。”家住合肥新站高新区站北社区居民杜宇田高兴地说。

日前，杜大姐到社区反映家门口出现了流动摊点，油污重，噪音大而且还不卫生。接到情况反映后，社区负责人立刻带队到现场调查核实情况。为了有效治理，社区多次通过领导现场走访收集住户意见并以此为基础提出疏堵结合的解决思路。“我们一方面要求小区门前不得进行流动摊点经营，另一方面鼓励摊点到附近新规划的澜汇美食城进店经营，并帮助他们统一办理食品安全许可证，打造放心食品店。”站北社区主任陈正说。通过治理，十几户流动小摊贩进入美食城经

营，杜大姐所在小区门前的市容面貌得到了有效提升。

今年以来，站北社区践行“一改两为五做到”要求，探索“一线工作法”，对群众反映的急难愁盼问题由社区领导深入一线了解情况、提出对策、解决诉求，在确保做到“件件有着落、事事有回音”的同时提升办件质量与效率，切实提升群众安全感、满意度。

“社区领导班子成员将办公场所搬到了基层工作一线，面对面解决群众遇到的难题。对于群众反映的难度大、情况复杂的问题，落实分管领导包保，成立专班，及时研讨调度，提出有效解决方案，切实增强工作实效，确保问题得以解决。”陈正说。截至目前，该社区已解决群众诉求问题20余件。接下来社区领导班子还将定期开展一线办公“回头看”，切实将问题化解，解决关乎民生、关乎群众利益的实事。

全覆盖，文化广场乐农家

■本报通讯员 孙传银

“我们社区终于有了自己的文化广场。居民们一起下棋、锻炼，大伙开心极了。”7月4日，谈起新建的法治文化广场，桐城市龙腾街道水源社区和平苑小区居民汪文芳点赞道。

水源社区原有的18个村民组已全部拆迁，有15个村民组陆续安置在和平苑小区。目前和平苑小区已入住7000余人。“今年3月，我们践行‘一改两为五做到’要求，在多次走访和调查中了解到，居民们希望修建一个能够满足日常健身锻炼、融入法治元素的文化广场。”水源社区党总支书记姜涛介绍，今年4月初，该社区投资8万余元，在和平苑安置小区新建800平方米的法治文化广场。作为该街道首个村级法治文化广场，目前已完工并投入使用。

广场上，组合训练器、仰卧起坐床等健身运动器材一应俱全，还放置了两张棋牌桌。每天来这里健身锻炼、下棋、中青年阅览法治文化书籍，一张张笑脸汇成了水源社区的一道风景。“随着城乡一体化的推进，村民的休闲时间越来越多，他们闲暇时到广场上阅览法律内容、健健身，这才叫幸福生活啊！”龙腾街道纪工委书记李序说，全街道11个村6个社区均将修建文化休闲娱乐场所，实现居民健身工程全覆盖，进一步提升宜居水平和居民的幸福感。